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1. ОПИС ДИСЦИПЛІНИ
Найменування показників Розподіл годин за навчальним планом

Денна Заочна
Кількість кредитів: 4 Лекції:

28 6
Модулів: 1 Практичні заняття:

30 6
Лабораторні заняття

- -
Загальна кількість годин: 120 Консультації:
Рік вивчення дисципліни
за навчальним планом: 1

2 -

Семестр: 1 Індивідуальні заняття:
Тижневе навантаження (год.):
- аудиторне: 4
- самостійна робота: 4

- -

Форма підсумкового контролю: екзамен Самостійна робота:
Мова навчання: українська 60 108

2. МЕТА ДИСЦИПЛІНИ
Предмет  вивчення  навчальної  дисципліни:  практичне  оволодіння  прийомами  та

методами  надання  першої  допомоги  у  випадках  гострих  патологічних  станів  та  в
екстремальних умовах; теоретичні закономірності здоров’я населення, збереження його як на
індивідуальному, так і на суспільному рівнях.

Метою вивчення дисципліни є:  поглиблення  знань  студентів про засоби запобігання
захворювань, отруєнь, травм та нещасних випадків, а також про основні ознаки та наслідки
захворювань,  отруєнь  та  травм,  які  становлять  небезпеку  для життя  та  здоров’я  людини,
методи  їх  попередження  і  подолання;  набуття  компетентностей  щодо  аналізу  та  оцінки
показників  здоров’я населення,  попередження і  усунення шкідливого впливу чинників на
здоров’я суспільства.

Міждисциплінарні зв’язки: «Загальна теорія здоров’я», «Вікова фізіологія та шкільна
гігієна», «Екологія людини», «Мікробіологія з основами вірусології».

3. ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
Вивчення  навчальної  дисципліни  передбачає  формування  та  розвиток  у студентів

компетентностей  та  програмних  результатів  навчання  відповідно  до освітньо-професійної
програми «Середня освіта: біологія та здоров’я людини».

Інформація про компетентності та програмні результати  навчання за дисципліною

Шифр
компетент-

ності

Компетентності Шифр
програмних
результатів

Програмні результати навчання

Загальні компетентності (ЗК)
ЗК 3. Здатність  учитися  та  оволодівати  сучасними

знаннями, критично оцінювати соціальні події
і явища, прогнозування освітнього процесу.

ПРН 16. Здатний вчитися упродовж життя і вдосконалювати з
високим  рівнем  автономності  набуту  під  час
навчання кваліфікацію.

ЗК 5. Здатність застосовувати інтегровані науково-
природничі знання у життєвих і професійних
ситуаціях,  творчого  впровадження набутого
досвіду для збереження власного здоров’я та
здоров’язбереження соціуму.

ПРН 5. Розуміти трансдисциплінарність сучасного наукового
знання;  вміти  використовувати  зв’язки  суміжних
галузей  для  формування  цілісної  природничо-
наукової картини світу.

ЗК 9. Здатність працювати в команді та автономно,
ефективно  комунікувати  у  полікультурному

ПРН 8. Вміти діяти автономно та брати відповідальність за
результат,  працювати  в  команді,  керуючись



та трансграничному просторі. національними та світовими цінностями.
Спеціальні (фахові, предметні) компетентності

ФК 2.       .Здатність  володіти  понятійно-
термінологічним  апаратом,  що
використовується  в  біології  та  на  межі
предметних  галузей,  оперувати  законами,
концепціями,  вченнями  і  теоріями  біології,
здоров’я  людини,  критично  аналізувати
досягнення біологічних наук, виявляти їх роль
у  забезпеченні  сталого  регіонального
розвитку  та  людства,  дотримуватися
принципів  науковості  та  інтеграції  при
трансляції  біологічних   та
здоров'яцентрованих  знань  у  площину
предметної діяльності.

ПРН 11. Знати  біологічну  термінологію,  загальну  структуру
біологічної науки на основі взаємозв’язку основних її
галузей  для  пояснення  будови  й  функціональних
особливостей організмів на різних рівнях організації
живого, їхню взаємодію, взаємозв’язки, походження,
класифікацію, значення, використання та поширення.

ФК 6. Здатність  забезпечувати  дотримання
санітарно-гігієнічних  вимог  з  метою
створення  інноваційного
здоров’язберігаючого освітнього середовища,
як  домінантний  аспект  діяльності  закладу
освіти.

ПРН 14. Знати  нормативно-правове  забезпечення  освітньо-
виховного  процесу  вивчення  біології  та  основ
здоров’я в закладі загальної середньої освіти.

ФК 14. Здатність  розуміти  й  застосовувати  базові
знання  з  медико-біологічних  дисциплін  для
обрання  ефективних  шляхів  і  способів
збереження,  зміцнення  та  відновлення
здоров’я людини.

ПРН 19. Вміти  ідентифікувати  небезпечні  чинники
природного  та  техногенного  середовищ,
прогнозувати  можливість  і  наслідки  їх  впливу  на
організм людини, а також в межах своїх повноважень
приймати відповідні рішення щодо безпеки.

ФК 15.

ФК 16.

Здатність  аналізувати  здоров'я  як  системну
категорію,  здійснювати  прогнозування  стану
індивідуального  здоров'я  та  соціуму,
здійснювати консультацію з питань здорового
способу життя, визначати перспективні шляхи
моніторингу  здоров'я,  володіти  інформацією
про  інноваційні  підходи  до  підвищення
резервних можливостей організму людини.
Здатність організовувати і проводити еколого-
валеологічне  виховання  на  уроках  і
позакласній  роботі,  профілактику  шкідливих
звичок,  формувати  в  учнів  позитивну
мотивацію  здоров'язміцнення  та
пріоритетність здорового способу життя.

ПРН 22.

ПРН 27.

Знати  будову та  функції організму людини,
основополагаючі закони й положення теорії здоров'я
та здорового способу життя.
Забезпечувати  охорону  життя  і  здоров'я  учнів  у
освітньому процесі та позаурочної діяльності,  вміти
надавати  долікарську  медичну  допомогу  при
невідкладних станах та патологіях в організмі.

Матриця відповідності компетентностей результатам навчання за дисципліною

Шифр
компетентності

Результати навчання
Знання Уміння/навички Комунікація Відповідальність  і

автономія
ЗК 3. ПРН 16.
ЗК 5. ПРН 5.
ЗК 9. ПРН 8. ПРН 8.
ФК 2. ПРН 11.
ФК 6. ПРН 14.
ФК 14. ПРН 19.
ФК 15.
ФК 16.

ПРН 22. ПРН 27.



4. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛІНИ
№
з/п

Назви змістових модулів / тем Кількість годин
(денна форма навчання)

Кількість годин
(заочна форма навчання)
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Змістовий модуль І. Охорона здоровʼя населення
1. Законодавчі засади охорони здоров’я 

людини
4 2 2 4 2 4

2. Психолого-педагогічне забезпечення 
охорони здоров’я дітей у закладах 
загальної середньої освіти

4 2 2 4 2 8

3. Медико-соціальні та екологічні 
детермінанти здоров’я

4 2 2 4 2 8

4. Елементи шкільної гігієни 4 2 2 4 8
5. Оцінювання  стану  здоров’я  дітей  та

підлітків
4 2 2 4 8

6. Формування здорового способу життя – 
спільна робота школи й сім’ї

4 2 2 4 8

Змістовий модуль ІІ. Основи медичних знань
7. Клінічна  та  біологічна  смерть.  Методи

реанімації.
4 2 2 4 2 8

8. Перша  медична  допомога  при  порушенні
свідомості. Алергія.

4 2 2 4 8

9. Долікарська  медична  допомога  в
загрозливих для життя людини станах, які
виникають  при  захворюваннях  серцево-
судинної системи та органів дихання.

6 2 4 4 2 8

10. Долікарська медична допомога в 
загрозливих для життя людини станах, які 
виникають при захворюваннях органів 
травлення, сечовиділення.

4 2 2 4 8

11. Долікарська медична допомога при 
отруєннях.

4 2 2 4 8

12. Долікарська медична допомога при опіках і
відмороженнях, електротравмах.

4 2 2 4 8

13. Травми. Долікарська медична допомога 
при травмах. Десмургія. Загальні правила 
накладання пов’язок.

4 2 2 4 2 8

14. Перша допомога при кровотечах. 4 2 2 4 8
Проміжний контроль 4
Разом: 60 28 30 2 60 12 6 6 108

5. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
5.1. Зміст навчальної дисципліни за темами

Змістовий модуль І.   Охорона здоров   ̓ я населення  
Тема 1. Законодавчі засади охорони здоров’я людини

Нормативно-правова  база  захисту  життя  і  здоров’я  людини.  Поняття  про  здоров’я
людини. Показники здоров’я  населення. Право на охорону здоров’я. 

Тема 2. Психолого-педагогічне забезпечення охорони здоров’я дітей 
у закладах середньої освіти

Державна політика в галузі охорони здоров’я учнів закладів загальної середньої освіти.
Охорона  здоров’я  дітей  як  важлива  складова  освітнього  процесу  в  закладах  загальної
середньої освіти. Характеристика здоров’язбережувального освітнього середовища як засобу



забезпечення  охорони  здоров’я  школярів.  Створення  здоров’язбережувального  освітнього
середовища у закладах загальної середньої освіти.

Тема 3. Медико-соціальні та екологічні детермінанти здоров’я
Цільові  підходи  до  визначення  поняття  «здоров’я»:  загально-філософський,

індивідуальний теоретичний, індивідуальний практичний, популяційний. Здоров’я населення
як умовне статистичне поняття. Методи вивчення здоров’я. Показники здоров’я населення:
демографічні (народжуваність, смертність, середня очікувана тривалість життя);  фізичного
розвитку;  захворюваності;  інвалідності.  Провідні групи чинників, що впливають на здоров’я
населення: рівень і спосіб життя людей, стан навколишнього середовища, біологічні чинники,
доступність і якість медичної допомоги.

Тема 4. Елементи шкільної гігієни
Державні  санітарні  правила  і  норми  влаштування,  утримання  загальноосвітніх

навчальних  закладів.  Санітарно-гігієнічні  вимоги  до  влаштування  земельної  ділянки  та
основних  приміщень.  Організація  освітлення  і  вимоги  до  зорової  роботи  учнів.
Повітрянотепловий  режим.  Вентиляція  та  опалення.  Гігієна  води  та  водопостачання.
Гігієнічні  вимоги  до  шкільного  обладнання.  Організація  навчально-виховного  процесу.
Організація  харчування  та  медичного  обслуговування.  Санітарно-гігієнічна  освіта  учнів,
формування здорового способу життя.

Тема 5. Оцінювання стану здоров’я дітей та підлітків
Регулювання дихання в дитячому віці. Гігієнічне значення повітряного середовища в

приміщенні.  Газообмін  у  легенях.  Нейрогуморальні  впливи  на  діяльність  серця  і  судин.
Особливості  реакції  організму  дитини  на  фізичні  навантаження  у  різні  вікові  періоди,
точність  виконання  рухів.  Профілактика  порушень  опорно-рухового  апарату  у  дітей  та
підлітків. Вища нервова діяльність,  її  становлення в процесі розвитку. Вплив навчального
процесу на здоров’я учнів.

Тема 6. Формування здорового способу життя – спільна робота школи й сім’ї
Особливості  формування  здорового  способу  життя  у  школярів.  Основні  напрями

формування  здорового  способу  життя  школярів  у  навчально-виховному  процесі.  Шляхи
формування здорового способу життя школярів через родину.  Організація роботи школи з
формування  здорового  способу  життя  та  зміцнення  здоров'я  учнів.  Створення  умов  для
здоров’язбереження та особистісного розвитку учнів

Змістовий модуль ІΙ.   Основи медичних знань  
Тема 7. Клінічна та біологічна смерть. Методи реанімації.

Стадії  термінального  стану. Основні  ознаки  термінальних  станів. Ознаки  клінічної
смерті.  Відносні  та  явні  ознаки  біологічної  смерті. Реанімація. Методи  проведення
реанімації. Методика проведення непрямого масажу серця дітям залежно від віку.

Тема 8. Перша медична допомога при порушенні свідомості. Алергія.
Травматичний  шок,  долікарська  медична  допомога  при  травматичному  шоку.

Перебіги  та  основні  ознаки  травматичного  шоку. Причини  судом.  Локалізовані  і
генералізовані  судоми.  Епілепсія.  Надання  долікарської  медичної  допомоги.  Причини,
ознаки, профілактика епілепсії.  Перша долікарська допомога при утопленні. Профілактика
утоплення. Як привести людини до тями при непритомності. 

Причини,  ознаки алергічних реакцій.  Надання долікарської  медичної  допомоги при
алергічних реакціях. Анафілактичний шок.

Тема 9. Долікарська медична допомога в загрозливих для життя людини станах, які
виникають при захворюваннях серцево-судинної системи та органів дихання.

Надання долікарської медичної допомоги при гіпертонічній кризі. Ознаки та можливі
ускладнення гіпертонічної кризи. Стенокардія та інфаркт міокарду. Ішемічна хвороба серця.
Причини,  ознаки,  надання  долікарської  медичної  допомоги. Причини  та  основні  ознаки
гострої серцевої недостатності. Гостра серцева недостатність, надання долікарської медичної
допомоги. 



Непритомність  як  прояв  гострої  судинної  недостатності,  причини,  ознаки,  надання
долікарської медичної допомоги. Поняття про колапс. 

Бронхіальна астма як захворювання інфекційно-алергічної природи. Характеристика
нападу бронхіальної астми. Надання долікарської медичної допомоги.

Тема 10. Долікарська медична допомога в загрозливих для життя людини станах, які
виникають при захворюваннях органів травлення, сечовиділення.

Гострий  гастрит,  надання  долікарської  медичної  допомоги. Причини  та  ознаки
гострого  гастриту.  Шлунково-кишкова  кровотеча  як  ускладнення  виразкової  хвороби,
ознаки,  надання  долікарської  медичної  допомоги. Печінкова  колька  як  ускладнення
жовчнокам’яної  хвороби,  надання  долікарської  медичної  допомоги.  Причини  та  ознаки
печінкової  кольки.  Ниркова  колька  як  ускладнення  нирковокам'яної  хвороби,  надання
долікарської  медичної  допомоги. Ознаки  ниркової  кольки.  Ознаки  «гострого»  живота,
можливі ускладнення. Долікарська медична допомога при гострих захворюваннях і травмах
органів черевної порожнини. 

Тема 11. Долікарська медична допомога при отруєннях.
Види отруєнь. Ознаки гострого отруєння. Отруєння грибами,  рослинами.  Отруєння

алкоголем.  Отруєння  засобами  побутової  хімії  і  лікарськими  препаратами.  Показники
життєдіяльності організму. Вимірювання температури тіла, пульсу, дихання та артеріального
тиску. Техніка вимірювання, оцінка  отриманих  показників. Засоби невідкладної допомоги,
промивання шлунку. Догляд за хворою дитиною.
Тема 12. Долікарська медична допомога при опіках і відмороженнях, електротравмах.

Основні ознаки ушкоджень організму людини від дії низьких та високих температур.
Опіки, термічні опіки, їх ступені. Відмороження та замерзання. Електротравма.  Місцеві та
загальні  ознаки при ураженні  електричним струмом та блискавкою. Долікарська медична
допомога  при  опіках,  відмороженнях,  електротравмах. Тепловий  і  сонячний  удари,
долікарська медична допомога при них. 

Тема 13. Травми. Долікарська медична допомога при травмах. Десмургія. Загальні
правила накладання пов’язок.

Долікарська  медична  допомога  при  травмах  голови,  шиї,  хребта.  Закриті  травми
головного мозку – струс, здавлювання. Переломи кісток черепа, характерні ознаки, можливі
ускладнення. Особливості надання долікарської медичної допомоги при черепно-мозкових
ушкодженнях. Закриті та відкриті ушкодження хребта та спинного мозку, їх основні ознаки.
Особливості  транспортування  та  догляду  за  потерпілими  із  закритими  та  відкритими
ушкодженнями хребта та спинного мозку. Відкриті і закриті переломи. Вивихи. Розтягнення.
Долікарська  медична  допомога  при  відкритих  і  закритих  переломах,  вивихах  та
розтягненнях. 

Поняття десмургія, пов'язка, перев'язка. Види пов'язок (м'які, тверді), їх мета. Загальні
правила бинтування. Загальні вимоги до накладання бинтових пов'язок.Техніка накладання
найбільш поширених пов'язок; пов'язки на ділянку живота і таза; пов'язки на верхні та нижні
кінцівки. 

Тема 14. Перша допомога при кровотечах.
Особливості  капілярних,  артеріальних  та  венозних  кровотеч.  Небезпека  кровотеч.

Долікарська  медична  допомога  при  капілярних,  венозних  та  артеріальних  кровотечах.
Ознаки внутрішньої кровотечі. Внутрішні кровотечі, надання першої медичної допомоги при
них.

5.2. Тематика практичних занять
Тема 1. Законодавчі засади охорони здоров’я людини.
Тема 2. Психолого-педагогічне забезпечення охорони здоров’я дітей у закладах середньої
освіти.
Тема 3. Медико-соціальні та екологічні детермінанти здоров’я.
Тема 4. Елементи шкільної гігієни.
Тема 5. Оцінювання стану здоров’я дітей та підлітків.



Тема 6. Формування здорового способу життя – спільна робота школи й сім’ї.
Тема 7. Клінічна та біологічна смерть. Методи реанімації.
Тема 8. Перша медична допомога при порушенні свідомості. Алергія.
Тема  9-10.  Долікарська  медична  допомога  в  загрозливих  для  життя  людини  станах,  які
виникають при захворюваннях серцево-судинної системи та органів дихання.
Тема  11. Долікарська  медична  допомога  в  загрозливих  для  життя  людини  станах,  які
виникають при захворюваннях органів травлення, сечовиділення.
Тема 12. Долікарська медична допомога при отруєннях.
Тема 13. Долікарська медична допомога при опіках і відмороженнях, електротравмах.
Тема 14. Травми. Долікарська медична допомога при травмах. Десмургія. Загальні правила
накладання пов’язок.
Тема 15. Перша допомога при кровотечах.

5.3. Організація самостійної роботи студентів
Загальний  обсяг  СРС з  дисципліни  «Основи  медичних  знань  та  охорона  здоров’я»

становить  60  годин  для  денної  форми  навчання.  Основні  види  самостійної  роботи,  які
запропоновані студентам для засвоєння теоретичних знань з дисципліни: 
№ з/п Вид роботи К-ть годин Форми звітності

денна заочна
1 Опрацювання лекційного матеріалу 5 20 опорний конспект
2 Підготовка до практичних занять 15 30 конспект, усна доповідь
3 Опрацювання тем, винесених на 

самостійну підготовку
5 20 конспект, усна доповідь, тестові 

завдання,  на платформі MOODL
4 Підготовка і написання рефератів 

(доповідей)
10 10 реферат (доповідь)

5 Підготовка презентацій 5 10 презентація
6 Участь у науково-дослідній роботі 

(написання тез, виступ з доповіддю на 
студентській конференції)

10 10 тези доповіді, сертифікат учасника 
конференції

7 Проходження онлайн-курсів на освітніх 
платформах (Prometheus, Всеосвіта, 
EdEra).

6 8 сертифікат

8 Підготовка до модульного (проміжного) 
контролю

4 - модульна контрольна робота

Всього: 60 108

Тематика ІНДЗ
Підготувати та презентувати доповідь до теми за вибором:

1. Перша медична допомога в невідкладних станах при захворюваннях серцево-судинної
системи.

2. Основні принципи застосування лікарських препаратів.
3. Перша медична  допомога в  невідкладних станах,  які  виникають при захворюванні

органів дихання.
4. Перша  медична  допомога  в  невідкладних  станах,  які  виникають  у  процесі

сечовиділення та при захворюваннях системи травлення.
5. Перша медична допомога в невідкладних станах при гострих отруєннях дорослих та

дітей.
6. Травми, їх види, ускладнення, перша медична допомога.
7. Реанімаційні заходи.
8. Десмургія. Методи накладання пов’язок та іммобілізуючих шин.
9. Види кровотечі. Методи і способи тимчасової зупинки кровотечі.
10. Перша медична допомога при опіках, електротравмі, відмороженні.
11. Дитячий травматизм i його профілактика.
12. Хвороби цивілізації
13. Культура здоров’я. 



14. Гіподинамія  та  гіпердинамія,  порушення  раціонального  співвідношення  між
режимами праці, навчання та відпочинку. 

15. Значення формування здорового способу життя в профілактиці захворювань. 
16. Внутрішні  та  зовнішні  чинники  захворювань  педагогів,  професійні  захворювання

педагогів, профілактичні заходи та відновлювальні методики. 
17. Роль спадковості, конституції, віку та статі у виникненні захворювань.
18. Валеологізація навчального процесу. 
19. Гігієнічні вимоги до розкладу уроків. 
20. Значення фізкультурних хвилинок для зняття локального стомлення і фізкультурних

хвилинок загального впливу. 
21. Значення гімнастики для очей з метою профілактики порушень зору. 
22. Роль психогігієни.
23. Поняття  про  причини  поширення  надлишкової  ваги  та  ожиріння  серед  дітей  і

підлітків. 
24. Профілактика порушень обміну речовин у дітей: ожиріння, рахіт, дистрофія. 
25. Валеологічні особливості збалансованого раціонального харчування. 
26. Хромосомні та генні хвороби. 
27. Набуті та вроджені вади серця. 
28. Психоневрологічні захворювання та стресові стани у дітей. 
29. Анорексія як наслідок проблем з психічним здоров’ям молоді.
30. ВІЛ-інфекція як соціально небезпечне інфекційне захворювання.
31. Венеричні захворювання як результат випадкових статевих стосунків. 
32. Особливості перебігу вірусних та кишкових інфекцій. 
33. Туберкульоз та заходи профілактики.
34. Газообмін у легенях. 
35. Регулювання дихання в дитячому віці. 
36. Гігієнічне значення повітряного середовища в приміщенні.
37. Нейрогуморальні впливи на діяльність серця і судин.
38. Особливості реакції організму дитини на фізичні навантаження у різні вікові періоди,

точність виконання рухів. 
39. Профілактика порушень опорно-рухового апарату у дітей та підлітків.
40. Поняття про цукровий діабет та бронхіальну астму – причини, симптоми, принципи

лікування. 
41. Поняття про етіологічне, патогенетичне, симптоматичне та комплексне лікування.

6. ФОРМИ ПОТОЧНОГО ТА ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ
6.1. Форми поточного контролю: усне опитування 
6.2. Форми проміжного контролю: модульна контрольна робота (проводиться у 
тестовій формі).
Приклад тестового завдання:

До  антисептичних  засобів  обробки  ран  відносяться:  А)  перекис  водню;
Б) ацетилсаліцилова кислота; В) валідол; Г) дистильована вода.

6.3. Форми підсумкового контролю: екзамен

7. ЗАСОБИ ДІАГНОСТИКИ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ
Діагностичний  розділ  визначає  диференційований  та  об’єктивний  облік  результатів

навчальної діяльності здобувачів вищої освіти і включає в себе:
 контроль засвоєння теоретичних знань (опитування на практичних заняттях);
 застосування отриманих знань при вирішенні практичних завдань;
 контроль  самостійної  роботи  студентів  (виконання  самостійних  завдань,

виконання ІНДЗ);



 виконання  тестових  завдань  проміжного  (модульного)  контролю  знань
здобувачів. 

 Підсумковий контроль: екзамен.

8. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ
8.1. Шкала та критерії оцінювання знань студентів.

Оцінювання  знань  студентів  відбувається  відповідно  до  «Положення  про  порядок
оцінювання рівня навчальних досягнень здобувачів вищої освіти в умовах ЄКТС в ІДГУ» із
урахуванням вагових коефіцієнтів: 

http://idgu.edu.ua/wpcontent/uploads/2020/09/
polozhennja_pro_porjadok_ocinjuvannja_rivnja_navchalnyh_dosjahnen_zi_zminamy-vid-
28.08.2020-protokol-1.pdf  

Поточний контроль
Проміжний
контроль

Підсумковий
контроль

Максимальна
кількість балів

40 балів – середньозважений бал оцінок за
відповіді на семінарських заняттях та

виконання індивідуальних завдань, який
переводиться у 100-бальну шкалу з

ваговим коефіцієнтом 0,4

10 балів – за
результатами

виконання
модульної

контрольної
роботи

50 балів – за
результатами
відповіді на

екзамені

Мінімальний
пороговий рівень

20 балів 6 балів 25 балів

Шкала  та  схема  формування  підсумкової  оцінки  Переведення  підсумкового  балу  за
100-бальною шкалою оцінювання в підсумкову оцінку за традиційною шкалою: 

Підсумковий бал Оцінка за традиційною шкалою
90-100 відмінно
89-70 добре
51-69 задовільно
26-50 незадовільно
1-25

8.2. Критерії оцінювання під час аудиторних занять
Досягнення студентів на семінарських заняттях, а також виконання індивідуальної та

самостійної видів робіт оцінюються за шкалою від «0» до «5».
Оцінка Критерії оцінювання навчальних досягнень
5 балів Оцінюється  робота  студента,  який  у  повному  обсязі  володіє  навчальним

матеріалом,  вільно,  самостійно  й  аргументовано  його  викладає,  глибоко  та
всебічно  розкриває  зміст  теоретичних  запитань  та  практичних  завдань,
використовуючи  при  цьому  обов’язкову  та  додаткову  літературу,  вільно
послуговується  науковою  термінологією,  розв’язує  задачі  стандартним  або
оригінальним  способом,  наводить  аргументи  на  підтвердження  власних  думок,
здійснює аналіз та робить висновки.

4 бали Оцінюється  робота  студента,  який  достатньо  повно  володіє  навчальним
матеріалом,  обґрунтовано  його  викладає,  в  основному  розкриває  зміст
теоретичних  запитань  та  практичних  завдань,  використовуючи  при  цьому
обов’язкову літературу,  розв’язує задачі  стандартним способом,  послуговується
науковою  термінологією.  Але  при  висвітленні  деяких  питань  не  вистачає
достатньої  глибини  та  аргументації,  допускаються  при  цьому  окремі  неістотні
неточності та незначні помилки.

3 бали Оцінюється  робота  студента,  який  відтворює  значну  частину  навчального
матеріалу, висвітлює його основний зміст, виявляє елементарні знання окремих
положень,  записує  основні  формули,  рівняння,  закони.  Однак  не  здатний  до
глибокого,  всебічного  аналізу,  обґрунтування  та  аргументації,  не  користується
необхідною літературою, допускає істотні неточності та помилки.

http://idgu.edu.ua/wpcontent/uploads/2020/09/polozhennja_pro_porjadok_ocinjuvannja_rivnja_navchalnyh_dosjahnen_zi_zminamy-vid-28.08.2020-protokol-1.pdf
http://idgu.edu.ua/wpcontent/uploads/2020/09/polozhennja_pro_porjadok_ocinjuvannja_rivnja_navchalnyh_dosjahnen_zi_zminamy-vid-28.08.2020-protokol-1.pdf
http://idgu.edu.ua/wpcontent/uploads/2020/09/polozhennja_pro_porjadok_ocinjuvannja_rivnja_navchalnyh_dosjahnen_zi_zminamy-vid-28.08.2020-protokol-1.pdf


2 бали Оцінюється робота студента, який достатньо не володіє навчальним матеріалом,
однак  фрагментарно,  поверхово  (без  аргументації  й  обґрунтування)  викладає
окремі питання навчальної дисципліни, не розкриває зміст теоретичних питань і
практичних завдань.

1 бал Оцінюється робота студента, який не в змозі викласти зміст більшості питань теми
та курсу, володіє навчальним матеріалом на рівні розпізнавання явищ, допускає
істотні помилки, відповідає на запитання, що потребують однослівної відповіді.

0 балів Оцінюється робота студента, який не володіє навчальним матеріалом та не в змозі
його висвітлити, не розуміє змісту теоретичних питань та практичних завдань.

8.3. Критерії оцінювання індивідуальних завдань:
 рівень  засвоєння  студентом  навчального  матеріалу,  винесеного  на  самостійне

опрацювання; 
 вміння використовувати теоретичні знання при виконанні практичних задач; 
 обґрунтованість та логічність викладення самостійно вивченого матеріалу; 
 повнота розкриття теми дослідження;

8.4. Критерії оцінювання модульної контрольної роботи
Модульний  контроль  здійснюється  в  формі тестування  на  платформі  MOODL.

Максимальна кількість балів за відповідь на 1 тестове питання складає 1 бал.

МЕТОДИ НАВЧАННЯ, МЕТОДИ ТА ЗАСОБИ КОНТРОЛЮ 
РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ

 словесні методи (активні лекції, бесіди з елементами формування проблемних завдань);

 наочні методи (мультимедійні презентації); 

 практичні методи (аналіз моделей реальних ситуацій); 

 проблемно-пошукові  (виконання  завдань  самостійної  роботи,  спрямованих  на
активізацію  отриманих  знань  під  час  аудиторних  занять  та  виробленню  навичок
самостійної пізнавальної діяльності).

9. ІНСТРУМЕНТИ, ОБЛАДНАННЯ ТА ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ,
ВИКОРИСТАННЯ ЯКИХ ПЕРЕДБАЧАЄ НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА 

Для  окремих  тем  за  потребою  застосовується  комп’ютерна  техніка  з  метою
демонстрації презентацій, слайдів.

10. РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 
10.1. Основні джерела: 

1. Будзин В., Гузій О. Основи медичних знанъ: навч. посіб. Лъвів: ЛДУФК, 2018. – 148 с.
2. Валецька  Р.О.  Основи  медичних  знань.  Підручник  /  Р.О.  Валецька.  –  Луцьк:

Волинська обласна друкарня, 2008. – 380 с.
3. Волос  Б.,  Вашев  О.  Державна  політика  і  стратегія  в  галузі  охорони  здоров'я.

Опорний конспект лекцій. – Х.: Вид-во ХарРІ НАДУ, 2005. – 80 с.
4. Гвоздій  С.П.  Профілактика  захворювань,  що  набули  соціального  значення,  у

закладах  освіти:  методичні  рекомендації  до  практичних  занять  із  дисциплін
«Інноваційні  технології  навчання  біології,  основ  здоров’я  та  природознавства»,
«Культура здоров’я та безпеки», самостійної та позааудиторної роботи студентів
педагогічних спеціальностей денної та заочної форм навчання / С.П. Гвоздій, Л.М.
Поліщук. – Одеса: Одес. нац. ун-т ім. І.І. Мечникова, 2019. – 54 с.

5. Голяченко О.М. Соціальна медицина та організація охорони здоров'я. – Київ: ВСВ
«Медицина», 2011. – 208 с. 



6. Григус І.М., Романішин М.Я. Перша медична допомога: посібник. Львів: «Новий
Світ-2000», 2017. – 176 с.

7. Домедична  допомога  (алгоритми,  маніпуляції):  методичний  посібник  /  [В.О.
Крилюк, С.О. Гур’єв, А.А. Гудима та ін.] – К.: НВП «Інтерсервіс», 2014. – 84 с.

8. Екстрена медична допомога травмованим на догоспітальному етапі:  навчальний
посібник / [В.О. Крилюк, С.О. Гур’єв, А.А. Гудима та ін..] – Київ. – 2016 – 400 с.

9. Задорожня В.Ю. Основи медичних знань: лабораторний практикум для здобувачів
ступеня вищої освіти бакалавра напряму підготовки «Біологія» / В.Ю. Задорожня.
– Запоріжжя : ЗНУ, 2016. – 99 с.

10. Мойсак О.Д. Основи медичних знань і охорони здоров'я: навчальний посібник /
О.Д. Мойсак; Міністерство освіти і науки України. – 6-тє вид., випр. та допов. –
Київ: Арістей, 2011. – 496 с.

11. Мойсак О.Д. Основи медичних знань і охорони здоров'я: навчальний посібник. 3-
тє вид., виправл. та доп. – Київ: Арістей, 2005. – 588 с. 

12. Невідкладна  кардіологічна  допомога  на  догоспітальному  етапі:  Навчально-
методичний посібник. − К., 2005. − 17 с.

13. Нестерова С.Ю. Валеологія і основи медичних знань: тексти лекцій (Частина І).
Посібник для студентів інституту фізичного виховання та спорту / С.Ю.Нестерова.
– Вінниця : ВДПУ, 2014.– 126 с.

14. Основи медичних знань та долікарської допомоги: підручник для студентів ІІ-ІV
рівнів акредитації / І.Я. Федонюк, В.С. Грушко, О.М. Довгань та ін.; за ред. .Я.
Федонюка, В.С. Грушка. – Тернопіль: навчальна книга – Богдан, 2012. – 728 с.

15. Охорона здоров’я і права людини: ресурсний посібник / за ред. І.Я. Сенюти (укр.
версія). – 5-те вид., доп. – Львів: Вид-во ЛОБФ «Медицина і право», 2015. – 989 с.

16. Охорона здоровя в Україні: навч. посіб. / В.П. Пєтков, С.В. Пєтков, Є.Ю. Соболь,
Б.М. Сіренко, С.І. Москаленко; під заг. ред. В.П. Пєтков. – Київ: ВД «Скіф», 2018.
– 287 с.

17. Петриченко Т.В. Перша медична допомога: Підручник – К.: Медицина, 2007. – 248
с.

18. Чуприна О.В. Основи медичних знань: долікарська допомога та медикосанітарна
підготовка:  Навч.  посіб.  /  О.В.  Чуприна,  Т.В.  Гищак,  О.В.  Долина.  –  К.:  Вид.
ПАЛИВОДА А.В., 2006. – 216 с.

10.2. Допоміжні джерела:
1. Банчук  М.  В.  Основні  проблеми  державного  управління  реформуванням  галузі

охорони здоров'я України [Текст]:  монографія /  М. В. Банчук;  Нац. акад. держ.
упр. при Президентові України. – Київ: НАДУ, 2013. – 439 с.

2. Бенюмов  В.М,  Костенко  О.Р.  Дитячий  травматизм:  навчальний  посібник  –  К.
Здоров’я 2002.

3. Валеологія.  В.Г.  Грибан.  Навчальний  посібник.  –  К.:  Центр  навчальної
літератури, 2003. – 256 с.

4. Жидецький В.Ц. Перша допомога при нещасних випадках / В.Ц. Жидецький. − К.,
2004.

5. Концепція  розвитку  охорони  здоров’я  населення  України:  Затв.  Указом
Президента України від 7 груд. 2000 р. №1313/2000. – Б.м., 2000.

6. Месле Ф., Валлен Ж. Смертність та причини смерті в Україні  у ХХ ст. / Месле Ф.,
Валлен Ж.; пер. З франц. Є. Марічева, за ред. С. Пирожкова. – К.: ВД «Стилос»,
2008. – 416 с.

7. Невідкладні  стани.  Видання  друге,  доповнене  та  перероблене.  /  За  ред.  М.С.
Резеди, В.Й. Кресюка – Львів, 2003. – 891 c.

8. Про  затвердження  порядків  надання  домедичної  допомоги  особам  при
невідкладних станах. Наказ № 398 від 16.06.2014



9. Садів А. Невідкладна долікарська допомога. Знання, здатні зберегти життя. Повна
енциклопедія. – Крилов. – 2008 – 384 с.

10. Тарасюк  В.С.  Медицина  надзвичайних  ситуацій.  Організація  надання  першої
медичної допомоги / В.С. Тарасюк, М.В. Матвійчук, В.В. Паламар. – Київ: ВСВ
«МЕДИЦИНА», 2017. – 528 с.

11. Халмурадов Б.Д., Волянський П.Б. Медицина надзвичайних ситуацій: підручник.
Київ: Центр учбової літератури, 2018. – 206 с.

12. Щуліпенко І.М. Загальний і спеціальний медичний догляд за хворими з основами
валеології / І.М. Щуліпенко. – К.: «Кий», 1998. – 383 с.

10.3. Інтернет-ресурси: 
− https://courses.ed-era.com/courses/course-v1:EdEra-SmartOsvita+Med+1/about   -  сайт

студії онлайн-освіти EdEra; 
− https://mon.gov.ua/ua/news/kozhen-vchitel-mozhe-projti-bezkoshtovnij-onlajn-kurs-  

zdomedichnoyi-dopomogi-na-sajti-studiyi-onlajn-osviti-edera - сайт міністерства освіти та
науки України.

− Сайт  «Основи  медичних  знань»  [Електронний  ресурс]:  Режим  доступу:
http://healt.ucoz.ua/  

− Концепція нової системи охорони здоров’я / [Електронний ресурс]: Режим доступу:
http://moz.gov.ua/docfiles/Pro_20140527_0_dod.pdf  

ПИТАННЯ ДО ЕКЗАМЕНУ
1. Профілактика порушень здоров'я дитини в ембріогенезі. 
2. Закономірності  адаптації  дитини до дошкільного дитячого закладу та школи. Роль

педагога в організації життя дітей в період адаптації. 
3. Гігієнічні  норми  організації  навчальної  роботи  в  школі:  урок,  перерва,  суспільно

корисна праця, канікули. 
4. Групи здоров'я дітей. 
5. Запобігання  викривленню  хребта  і  розвитку  плоскостопості.  Комплекс  вправ  для

профілактики порушень постави. 
6. Гігієнічні  вимоги  до  навчальних  меблів  та  робочої  пози  учня.  Гігієнічні  основи

фізичного виховання учнів. 
7. Особливості  процесу  травлення  у  дітей.  Значення  основних  компонентів  їжі  для

розвитку дитини, збереження і зміцнення її здоров'я. 
8. Калорійність  добового  раціону.  Якісний  склад  добового  раціону.  Режим  та

організація харчування. 
9. Профілактика харчових отруєнь. Методи очищення власного організму від токсичних

речовин. 
10. Недостатнє  харчування  та  його  наслідки:  дистрофія,  затримка  росту  і  розвитку.

Надмірне харчування, ожиріння. Зміни в організмі при ожирінні. Вегетаріанство як
система харчування. 

11. Основні захворювання органів травлення у дітей: гастрит, гастродуоденіт, дискінезія
жовчовивідних шляхів. 

12. Гігієнічні норми читання, письма, перегляду програм телебачення та їх дотримання
як шлях до попередження порушень органів зору у дітей дошкільного і шкільного
віку.

13. Загальна класифікація інфекційних захворювань. Гострі респіраторні вірусні інфекції
та особливості їх клінічного перебігу у дітей. 

14. СНІД та вірусні гепатити В та С. Причини виникнення, наслідки та профілактика. 
15. Захворювання  органів  дихання:  туберкульоз,  пневмонія,  бронхіт.  Причини

виникнення, прояви та профілактика. 

http://moz.gov.ua/docfiles/Pro_20140527_0_dod.pdf
http://healt.ucoz.ua/
https://mon.gov.ua/ua/news/kozhen-vchitel-mozhe-projti-bezkoshtovnij-onlajn-kurs-zdomedichnoyi-dopomogi-na-sajti-studiyi-onlajn-osviti-edera
https://mon.gov.ua/ua/news/kozhen-vchitel-mozhe-projti-bezkoshtovnij-onlajn-kurs-zdomedichnoyi-dopomogi-na-sajti-studiyi-onlajn-osviti-edera
https://courses.ed-era.com/courses/course-v1:EdEra-SmartOsvita+Med+1/about


16. Гіпертонічний криз:  ознаки,  можливі ускладнення.  Надання долікарської  медичної
допомоги, профілактика. 

17. Методика вимірювання артеріального тиску. Його характеристики. 
18. Методика  вимірювання  частоти  серцевих  скорочень  та  дихальних  рухів.  Їх

характеристики. 
19. Ішемічна хвороба серця - стенокардія та інфаркт міокарду. Причини, ознаки, надання

долікарської медичної допомоги, профілактика. 
20. Гостра  серцева  недостатність,  причини,  основні  ознаки.  Надання  долікарської

медичної допомоги. 
21. Бронхіальна астма. Характеристика та причини нападу бронхіальної астми. Надання

долікарської медичної допомоги. 
22. Кровохаркання  та  легенева  кровотеча  як  ускладнення  захворювань  дихальної

системи, ознаки, надання долікарської медичної допомоги. 
23. Гострий  гастрит,  причини,  ознаки,  надання  долікарської  медичної  допомоги,

профілактика. 
24. Шлунково-кишкова  кровотеча,  ознаки,  причини,  надання  долікарської  медичної

допомоги, профілактика. 
25. Печінкова колька як ускладнення жовчокам’яної хвороби. Причини, ознаки. Надання

долікарської медичної допомоги. 
26. Ниркова колька, ознаки, надання долікарської медичної допомоги. 
27. Гострі  отруєння,  їх  види.  Принципи  надання  долікарської  медичної  допомоги,

профілактика. Синдром інтоксикації. 
28. Стадії  термінального  стану:  передагонія,  агонія,  клінічна  смерть.  Основні  ознаки

термінальних станів. 
29. Ознаки  клінічної  смерті.  Відносні  та  явні  ознаки  біологічної  смерті.  Реанімація

(штучна вентиляція легень, непрямий (закритий) масаж серця. 
30. Методика проведення штучної вентиляції  легень та непрямого масажу серця дітям

залежно від віку. 
31. Кровотечі.  Перша  допомога  при  артеріальній,  венозній,  капілярній  та  носовій

кровотечі. 
32. Перша  допомога  при  носовій  кровотечі.  Внутрішні  кровотечі  при  ушкодженнях

печінки і селезінки, основні принципи надання долікарської медичної допомоги. 
33. Опіки та специфіка першої допомоги відповідно до їх виду. 
34. Обмороження  та  його  ступені  залежно  від  тяжкості.  Перша  допомога  при

обмороженнях. 
35. Електротравма, перша допомога. 
36. Тепловий і сонячний удар, заходи попередження і першої допомоги. 
37. Перша допомога при укусах змій. Укуси тварин, хворих на сказ. 
38. Перша допомога при утопленні. 
39. Десмургія. Поняття про асептику та антисептику. 
40. Вивихи. Переломи кісток. Закриті та відкриті переломи кісток, ознаки, долікарська

допомога. 
41. Травми  хребта,  кісток  тазу,  черепно-мозкові  травми:  ознаки  та  перша  медична

допомога. 
42. Черепно-мозкова травма: її види, ознаки та перша медична допомога.
43. Концепцiя розвитку охорони здоров’я України. 
44. Принципи та організація лікувально-профілактичної допомоги. 
45. Сутність поняття “здоров’я”. 
46. Біологічна та соціальна категорії здоров’я. 
47. Процес адаптації людини до навколишнього середовища. 
48. Ознаки здоров’я і його кількісна оцінка. 
49. Вплив способу життя на здоров’я людини. 



50. Загальний рівень здоров’я населення України. 
51. Характерні ознаки розумової праці. 
52. Фактори, які впливають на ступінь працездатності. 
53. Соціальна медицина та організація охорони здоров’я. Визначення, предмет, зміст. 
54. Система охорони здоров’я в Україні. 
55. Види систем охорони здоров’я. 
56. Сутність природно-техногенних небезпек, їх причини, наслідки, шляхи запобігання

цим явищам. 
57. Проблеми природно-соціальних небезпек та шляхи запобігання їм. 
58. Як убезпечитися від хвороб, що передаються статевим шляхом? 
59. Загрозлива небезпека від наркотиків та наркоманії. 
60. Закони та принципи правильного харчування. 
61. Значення води в організмі людини. Правила питного режиму. 
62. Визначення предмета валеології, форми і методи предмета. 
63. Охарактеризуйте  поняття  “здоровий  спосіб  життя”  і  доведіть  взаємозалежність

способу життя і здоров’я. 
64. Проаналізуйте “шкідливі” звички. 
65. Охарактеризуйте роль рухової активності у підтриманні здоров’я людини. 
66. Охарактеризуйте фактори здоров’я людини. 
67. Опишіть основні положення гігієни розумової праці. 
68. Охарактеризуйте екзогенні та ендогенні фактори здоров’я. 
69. Доведіть,  що  фізична  культура  і  спорт  –  суттєвий  фактор  збереження  здоров’я

людини. 
70. Розкрийте сутність поняття “адаптація”, її прояви і залежність від резервів організму

людини. 
71. Поясніть  сутність  індивідуального  підходу  до  здоров’я  та  формування  здорового

способу життя. 
72. Охарактеризуйте причини смертності населення в Україні і стан здоров’я населення. 
73. Охарактеризуйте  категорії  “здоров’я”,  “хвороба”,  “третій  стан”,  взаємозв’язок  між

ними.
74. Фактори ризику виникнення захворювань. 
75. Опишіть значення природного і соціального в житті людини. 
76. Фактори  зміцнення  здоров’я  людини.  Чому  сильні  емоції  та  стреси  є  факторами

ризику розвитку захворювань? 
77. Шляхи подолання наркотичної залежності. 
78. Поняття про чинники ризику, їх класифікація. 
79. “Хвороби цивілізації”, їх чинники. 
80. Причини поширення хвороб цивілізації. 
81. Методи профілактики та зміцнення здоров’я людини. 
82. Профілактика захворювань дихальної системи. 
83. Здоровий хребет — запорука довголіття. 
84. Профілактика захворювань внутрішніх органів і систем. 
85. Система охорони здоров’я в Україні, її галузі, взаємозв’язок між ними. 
86. Органи охорони здоров’я та номенклатура закладів охорони здоров’я. 
87. Основні принципи охорони здоров’я в Україні. 
88. Фізичний розвиток як один із критеріїв оцінки здоров’я населення. 
89. Методика вивчення, основні показники фізичного розвитку індивіда. 
90. Форми і види оздоровчої роботи в загальноосвітніх закладах.
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